Olimpiadas Regionales de Matematicas
Universidad de Narifio
Nivel I (Grados 6y 7)
Entrenamiento No. 8: Combinatoria (Profesores)

No te rindas, pues la vida es eso; continuar el viaje, perseguir tus suefios, destrabar el tiempo,
correr los escombros, y destapar el cielo.

Mario Benedetti, Escritor, poeta, dramaturgo y periodista uruguayo, 14 de septiembre de
1920 - 17 de mayo de 2009.

1. Gilberto Garcia Pulgarin (1949 -)

Naci6 en el municipio de Anserma en Caldas - Colombia, es Ingeniero Ci-
vil de la Universidad de Medellin y fue Profesor titular del Instituto de

. Matematicas de la Universidad de Antioquia. En 1983 finaliz6 la Maestria
s s A, en Matematicas en la Universidad del Valle. Es Co-fundador del grupo
de investigacién Algebra, Teorfa de Ntimeros y Aplicaciones: ERM (ALTE-
NUA). Sus éreas de actuacién son principalmente dlgebra, teoria de ntime-
ros, combinatoria y resolucién de problemas. Ha desarrollado proyectos
para mejorar y fomentar la pasion por las matematicas como el Club de Ami-
gos de la Matemdtica, CLAMA vy los Semilleros de matemiticas de la UDEA,
) cuya filosofia inicial segtn el propio Gilberto es: “Estimular el amor por

@ sc1ent1 minciencias.gov.co Jas Matematicas a través de la resolucion de problemas”.

5 DE MEDS

Gilberto ha sido por muchos afios, y sigue siendo un mentor para muchos estudiantes interesados en las
matemadticas. Su labor tanto dentro del aula, como por fuera de ella, ha sido un motor que ha llevado a
muchos de sus estudiantes a continuar su educacién en programas de posgrado y a querer transmitir de
igual forma su pasién por las matematicas con estudiantes y sociedad en general.

2. Problema resuelto

(COMATEQ-UPRM, 2017) Decimos que un niimero entero es chofito si no es la potencia de un ntimero
primo. ;Cuédntos ntiimeros del 1 al 50 son chofitos?
Respuesta: En total hay 27 ntiimeros chofitos entre el 1 y el 50.

Solucién. No nos concentremos en el significado de la palabra chofito y si en la definicién para un ntimero
ser catalogado como chofito. Asi por ejemplo, el 15 es un nimero chofito dado que 15 = 3 x 5 no se puede
expresar como potencia de un ntimero primo. Por otro lado, como 25 es 5% y 27 es 3%, tenemos que 25 y 27
son potencias de niimeros primos y por lo tanto no son chofitos.

Notamos que es mds conveniente contar cuantos nimeros entre el 1 y 50 no son chofitos y esta cantidad
restarla a 50. Contamos el total de potencias de cada ntimero primo, por ejemplo las potencias del nimero
2 menores que 50 son 5 y son:

2l =2, 22=4, 22=8, 2!=16 y 2°=32

De forma similar concluimos que con el niimero 3 tenemos 3 potencias, con el 5 son 2 y con el 7 también
son 2. Tenemos de a 1 potencia con los nimeros primos restantes (11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43 y 47),
es decir 11 potencias. En total, 54+ 3 + 2 + 2 4 11 = 23 nameros enteros del 1 al 50 no son chofitos. Por lo
tanto, 27 son chofitos. O


http://scienti.colciencias.gov.co:8081/cvlac/visualizador/generarCurriculoCv.do?cod_rh=0000069841
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3. Problemas Propuestos

1. (CDPYE-UGR, 2010) ;De cuantas formas distintas podemos colocar un libro de Matematicas, uno de
Fisica y uno de Biologia en una estanteria?

a) 3 b) 4 o) 5 d) [6] e) 7
Idea para la solucién: Use el principio de la multiplicacién.

2. (ORM-UDENAR, 2017) Un ntimero serio es un nimero natural tal que todos sus digitos son nameros
primos. Asi 372 es un ntimero serio, pues 3, 7 y 2 son primos. ;Cudntos nimeros serios hay de dos
digitos?

a) 5 b) 12 Q) d) 36 e) 25
Idea para la solucién: Tenga en cuenta que hay 4 primos de un solo digito 2, 3,5y 7.

3. (ORM-UDENAR, 2020) ;De cuantas formas se puede intercambiar las letras en la palabra NARINO?

a) 36 b) 310 0) d) 1.296 e) 7.776

Idea para la solucién: Realice ejemplos con palabras mas pequefias donde las letras no se repitan
(SOL, VIDA, AMOR). Observe que las posibilidades en cada posicién van disminuyendo.

4. (ORM-UDENAR, 2020) ;Cuantos nimeros impares de tres cifras se pueden formar usando sin repetir
los digitos 0, 1, 2, 3y 4?

a) 4 b) ) 10 d) 12 e) 24

Idea para la solucién: Los niimeros 1 y 3 deben estar en la posicion de las unidades. Ademas, para
tener un ntimero de 3 digitos, el 0 no puede ocupar el lugar de las centenas.

5. (ORM-UDENAR, 2020) En clase de Matematicas nos ensefiaron que la civilizacién Maya tenia un
sistema vigesimal que lo usaban para medir el tiempo, comercializar alimentos y en la astronomfa.
Ellos ubicaban en cuatro niveles diferentes puntos, palitos y caracoles o semillas, donde un punto
representa el 1, un palito equivale al 5 y un caracol equivale a 0. En cada nivel debe haber por lo
menos uno de los simbolos y el caracol siempre debe estar solo. Ademas, el punto no se puede repetir
maés de cuatro veces, el palito mds de tres veces y el caracol mds de una vez. En el siguiente ejemplo
representamos dos niimeros Maya en el sistema decimal.
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40000+0+60+17=140072] 0+2000+20+ 1 =[2020]

En casa para practicar la numeracién Maya tengo 5 frijoles que representan los puntos, 2 palitos y 2
conchas de caracol. Usando siempre todos los materiales que tengo, ;cudntos nimeros menores que
100 puedo representar con la numeracién Maya?

a) b) 6 c) 8 d) 10 e) 12
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Idea para la solucién: Note que para formar ntimeros menores que 100, las conchas de caracol deben
estar siempre en los niveles 3 y 4, ademads los palitos solo pueden estar en el nivel 1.

6. (ORM-UDENAR, 2016) Mi madre me regal6 un conejito muy glotén, le encantan las lechugas y las
zanahorias. En un dia come 2 lechugas, o 9 zanahorias, o 1 lechuga y 4 zanahorias. Si durante una
semana, mi conejito, comi6 30 zanahorias, ;cudntas lechugas comi6 esa semana?

Respuesta: Esa semana el conejo comi6 7 lechugas.

Idea para la solucién: Distribuyendo las opciones dadas por cada uno de los 7 dias de la semana,
intente completar las 30 zanahorias.

English Challenge

7. (COMATEQ-UDENAR, 2019) You want to paint each rectangle of a 5 x 5 grid, using the colors yellow,
blue, red and green. With the initial distribution of colors in the given figure, which colors could be
in the box with question mark, if no rectangle of the grid can share vertices, or sides with squares of
the same color?

)

Respuesta: La casilla con interrogante se completa con el color rojo.

Idea parala solucién: Observa la solucién publicada en la seccién Reto matemitico, en el Vol. 14 Num.
1 (2018) de la revista Sigma, en el siguiente link: https:/ /revistas.udenar.edu.co/index.php/rsigma
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